

“用心用情，终于见到了帮扶成效”

“驻村工作，从一窍不通到行家里手，用了心、用了情、吃了苦、洒了汗、流了泪，最终见到了成效。”7月，已经完成扶贫档案整理、扶贫资产统计造册以及移交等工作，离村在即的广东省地震局驻河源市东源县骆湖镇江坑村第一书记兼工作队队长黄腾，谈起驻村扶贫的工作和生活，话里话外充满了感动和不舍。

过去两年多，黄腾带领工作队在江坑村实施党建扶贫、智力扶贫、文化建设、医疗扶贫、产业扶贫、就业扶贫、消费扶贫等扶贫项目，开展村公园、村桥梁、村“四小园”和文化配套等乡村振兴建设项目，对村居外立面和农田水利进行整治。经过努力，江坑村村容村貌焕然一新，从住房安全、教育、医疗、用水用电等方面提升了村民的生活水准。2020年，在江坑村脱贫成效考核中，省地震局获得“好”的考核成绩，省地震局驻村工作队被评为“广东省脱贫攻坚先进集体”，黄腾获得“2019—2020全省脱贫攻坚突出贡献个人”“东源县优秀共产党员”“东源县最美驻村干部”荣誉称号。



黄腾

广东省地震局驻河源市东源县骆湖镇江坑村第一书记兼工作队队长



■黄腾和镇干部排查江坑村遇灾受损危桥。

“用心、用情”激发脱贫内生动力

江坑村位于河源市东源县骆湖镇北面，人均耕地面积0.69亩，村民以种植水稻和花生为主。在广东省地震局定点帮扶前，江坑村的基本情况可以概括为“经济基础薄、基础设施弱、贫困户底子差”。村里当时无规模工业、农业，无主导产业，有贫困户52户146人，主要特征是“一低三多”，即贫困家庭成年人受教育层次低，未成年人、残疾人、孤寡老人多，且贫困户大都没有稳定的收入来源。

2019年5月，黄腾作为广东省地震局第二轮派驻帮扶的第一书记兼工作

队队长进驻江坑村。针对江坑村农村基层党组织和公共服务基础薄弱、贫困人口生活水平较低的状况，黄腾开始对村里的贫困户一家一家入户走访，直到对村里贫困户的家庭情况和家庭成员情况了如指掌。“每次入户，我都会了解两方面情况，一是这家人最近的情况，比如身体健康状况，就业、教育等；二是了解他们有什么困难，在后面的日子里找机会，想方设法帮助他们解决困难。”黄腾说。

有贫困户向黄腾提起，家里小孩下肢残疾行走困难，他记在心上，亲自到县

残联去申请并开车帮忙拉回了轮椅车；有贫困家庭的小孩，初中毕业后就放弃了读书，待在家里无所事事，黄腾一次次上门去做思想工作，并联系职业教育学校让孩子免费去读书；一些贫困户家庭有上进心，想就业和创业，但缺少“出路”，黄腾就联系县工商局帮助贫困户建起了村级电商服务站……

黄腾说，两年多的扶贫经历，他最大的经验和感受就是“用心、用情”，去激发贫困户脱贫内生动力，使贫困户从“要我脱贫”转变到“我要脱贫”，确保脱真贫，真脱贫。

帮扶村成了“第二故乡”

黄腾说，农村工作千丝万缕，“上面千条线，下面一根针”，很多工作最终都落实到镇村。“在农村基层工作，需要细心、耐心、爱心，要能经受得住委屈和挫折。”

经过驻村工作队和村“两委”的共同努力，江坑村贫困户生活水平大幅提升，村党建阵地和公共基础设施得到加强，村容村貌焕然一新，全部贫困户“八有”指标和贫困村出列十项标准均满足现行标准要求，脱贫成效明显、精准。江坑村于2019年提前完成贫困户脱贫和贫困村出列两项脱贫任务。

“脱贫攻坚的艰苦过程和取得的伟大胜利，证明了中国共产党全心全意为人民服务的宗旨，中国共产党是为全中国人民谋幸福的政党。一个一心为民的政党，自然而然会获得人民的拥护和爱戴。”如今，回头看看自己走过的扶贫路，黄腾感慨万千，“我当江坑村为第二故乡，与很多村干部、脱贫户成了朋友，留下点点痕迹，收获了纯真的友谊，得到满满的真情和感动。”



■2019年5月投入使用的江坑村公园。



■广州工商学院大学生志愿团队在江坑村开展七彩假期夏令营活动。

“扶智、扶志”振兴乡村文化

江坑村山林深处，有一方鸡舍。每到喂食时刻，随着食物扬撒出去，一群黄澄澄、圆滚滚的走地鸡呼啦啦地从四周跑过来。“这些鸡吃的是构树树叶煮水泡的稻谷和玉米，喝的是山泉水，晚上‘夜不归宿’就睡在山林里，非常健康环保。”黄腾介绍说，养鸡场的主人叫刘其勇，曾经是因病致贫的建档立卡贫困户。2019年中，黄腾为刘其勇申请了创业补贴，以金融扶贫的方式，从资金上扶持他建起了构树鸡养鸡场。

鸡养好了，怎么把它们卖出去，实现鸡生蛋、蛋生鸡的滚动发展？这可难住了养鸡人。“没问题！我来想办法。”黄腾和工作队以及村“两委”人员开始了“头脑风暴”，各出奇策。“鸡可以放到平台上卖嘛！”他们首先就联系了河源“深河助农”和茂名“万讯七子精准扶贫共享超市”两个电商平台上架构树鸡，拓宽销售渠道；接着又帮助刘其勇制作推广海报，发布到新浪微博上扩大影响，拍摄宣传视频，参加省扶贫办主办的“驻村干部点赞消费扶贫月活动”；此外还发动各自的朋友圈、微信群好友来“带货”，组织镇政府食堂采购，参加镇府举办的消费扶贫

展销会，到省地震局和中国地震局驻深办党支部开展单位消费扶贫活动……一套“组合拳”下来，刘其勇在产业扶贫、金融扶贫、消费扶贫三匹“快马”的拉动下，一路奔上小康路。

除了为贫困户解决问题，发展产业，黄腾还特别关注对贫困户进行“扶志”和“扶智”。用他的话说，别人的帮扶是一时的，知识才是自己的，教育很重要，读书改变命运。他创新帮扶方式，开展“扶智扶志”工程，联系广州工商学院到村开展大学生社会实践，开设“七彩假期青少年夏令营”活动；鼓励多名贫困学生报读大中专学校，帮助他们从各政府机构、社会组织及社会爱心人士处获得更多救助和捐款，减轻了贫困户学生经济压力，为贫困户家庭下一代带来了新的希望。

黄腾告诉记者，大学生社会实践活动中他们已经连续在村里办了三年，建立了大学生和村小学生，特别是贫困学生一对一挂钩联系机制。在教授村学生各种科学文化知识的同时，为学生们打开了新的窗户，扩大视野，增加见识，增强探索外界未知世界的兴趣和勇气。这样的“扶智、扶志”，就是乡村的“文化振兴”。